

## ПРЕДИСЛОВИЕ ОТВЕТСТВЕННОГО РЕДАКТОРА

Предлагаемый вниманию читателей альманах представляет собой первый том сборника научных трудов, посвященных исследованиям в области истории и культуры древних цивилизаций. Он является частью проекта Издательства Гуманитарного университета по созданию серии новых специализированных периодических изданий. Альманах «Исседон» оказывается в ряду молодых, но уже завоевавших определенную известность и авторитет журналов, выходящих под эгидой Гуманитарного университета, таких как «Екатеринбургский гуманитарий», «Вестник Гуманитарного университета», «Военный комментатор», «Уральский философский журнал».

Далеко не случайным является название нового альманаха. *Исседоны* (или *исседы*) – это близкий скифам народ, который до настоящего времени представляет собой одну из любопытнейших загадок античной истории и древней географии. Первое известное упоминание о них принадлежит спартанскому поэту Алкману (VII в. до н. э.). Удивительные вещи об обычаях исседонов рассказывает Геродот. Под разными именами этот народ появляется у многих других авторов. В качестве примера можно привести рассказ Птолемея о некоем племени, носящем имя *Ίασται* и обитающем где-то в бассейне Тобола. Весьма вероятно, что это имя произошло из *Ίασται* благодаря элементарной ошибке переписчика, а в этом случае перед нами еще один вариант названия того же народа.

При этом очень непростой исследовательской задачей оказывается географическая локализация исседонов. Их помещали и в Северном Причерноморье, и на северо-восточном побережье Каспия, и на южном склоне Кавказа, и даже на Дальнем Востоке, в стране серов. Однако существует еще одна гипотеза, выдвинутая на основе критического изучения всех сохранившихся в античных источниках свидетельств. Согласно данной версии, исседоны – это кочевой на-

### *Предисловие редактора*

род, обитавший в течение некоторого времени на восточном склоне Уральских гор, в частности, в районе Исетского озера, в бассейне вытекающей из этого озера реки Исеть и в бассейне нижнего Тобола. В случае, если эта гипотеза верна, в названии Исетского озера и реки Исеть до сих пор сохраняются живые следы пребывания в данных районах древнего племени исседов.

В этой связи трудно найти более подходящее название для антиковедческого журнала, родившегося в Екатеринбурге, – городе, происхождение и вся последующая история которого теснейшим образом связаны с рекой Исеть. Впрочем, все остальные варианты локализации этого древнего народа, охватывающие невероятно широкий географический ареал, «работают» на пользу нашего «Исседона». Дело в том, что тематика журнала с точки зрения цивилизационно-географической также весьма обширна. Здесь будут представлены исследования, посвященные истории Древнего Востока (включая дальневосточный регион), античной Греции и Рима, мира варварских племен. Специально следует сказать о том, что особое внимание альманах будет уделять евразийским сюжетам, причем конкретная тематика статей, относящихся к данной рубрике, может быть самой разнообразной: древние миграции племен в уральском регионе (в широком смысле этого слова), история степи и лесостепи в древности, скифы и сарматы, киммерийцы и исседоны, индоевропейская проблема, пазырыкская культура и проч. и проч. Хронологические рамки тех материалов, которые будут появляться в альманахе, ограничиваются временем от III тыс. до н. э. до V в. н. э. Впрочем, границы эти весьма условные, поскольку также приветствуются статьи, посвященные античному наследию в позднейших цивилизациях.

Предполагается, что в «Исседоне» будут публиковаться исследования в различных научных сферах и дисциплинах: социально-политическая история, история права, античная философия и ее наследие, религиоведение и мифология, археология и античное искусство и проч.

Все статьи альманаха имеют аннотации на одном из современных европейских языков либо на латыни.

Редакторы надеются, что появление первого тома нового антиковедческого журнала будет встречено благожелательно не только специалистами, но и широким кругом читателей, интересующихся историей и культурой древних цивилизаций. Ваши отзывы, критические замечания (которые будут встречены с благодарностью), заявки на приобретение этого и следующих томов, предложения о сотрудничестве можно направлять по адресу e-mail:

**[a.zaykov@urmail.ru](mailto:a.zaykov@urmail.ru)**

*А.З.*